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МЕТРИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ДОСЛІДЖЕНЬ В ІНФОРМАЦІЙНІЙ 

СФЕРІ 

 

В сучасних умовах одним із найбільш пріорітетних у розвитку вітчизняної 

науки є завдання підвищення ефективності та якості досліджень. Висока 

динамічність розвитку сучасної науки призводить до необхідності розробляти 

об’єктивні кількісні (метричні) методи виявлення нових напрямів досліджень. 

Метричні дослідження інформаційної сфери базуються, в першу чергу, на 

засадах бібліометрії. Термін «бібліометрія» був введений до наукового обігу у 

1969 р. А. Прічардом, який запропонував замінити термін «статистична 

бібліографія». Він визначив бібліометрію як застосування математики й 

статистичних методів до аналізу процесів опублікованої інформації за 

допомогою підрахунку й дослідження різних аспектів цієї інформації. 

Німецький вчений М. Боніц трактує поняття «бібліометрія» як комплекс 

математичних і статистичних методів, що застосовуються для вивчення 

наукових і ненаукових документів і бібліотечних мереж. Дещо інше визначення 

дає ще один німецький науковець Д. Шмідмайер, який під бібліометрією 

розуміє напрямок досліджень кількісного аналізу і виміру документів, які 

використовуються для запису і передачі знань, а також застосування 

статистичних методик до досліджень в бібліотекознавстві та інформатиц». 

Основними метричними методами, що застосовують у дослідженнях в 

інформаційній сфері, є: бібліометричний (кількісний) аналіз: підрахунок 

кількості публікацій, цитувань тощо; мережевий аналіз: вивчення зв’язків між 

авторами, журналами, ключовими словами; тематичний аналіз: аналіз змісту 

публікацій з використанням кластеризації ключових слів. 

Важливе місце в дослідженнях актуальних проблем науки і практики 

інформаційної сфери посідає бібліометричний аналіз. Його розглядають як 

метод дослідження, який використовується для вимірювання та аналізу 

наукової продуктивності, впливу та співвідношення між науковими 

публікаціями, авторами, журналами та іншими складовими наукової діяльності. 

Цей метод може бути використаний для вивчення наукових напрямків, 

визначення цитованості публікацій, розподілу авторських прав, аналізу 

конкуренції між науковими групами тощо. 

Одним із провідних інструментів бібліометричного аналізу є Індекс 

цитування, який використовується для вимірювання впливу окремих публікацій 

та авторів у наукових журналах. Інші метрики, такі як H-індекс, фактор впливу 

журналів (IF) тощо, також використовуються для оцінки наукового впливу. 

Бібліометричне дослідження включає такі етапи: 
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1. Накопичення даних: визначення джерел даних (наприклад, наукові бази 

даних, журнали) та виявлення необхідної інформації (наукові публікації, 

цитування, автори, ключові слова тощо). 

2. Підготовка даних: очищення даних від дублікатів, некоректних записів 

та інших помилок, стандартизація формату даних. 

3. Аналіз цитувань: визначення кількості цитувань статей, авторів, 

журналів, а також розрахунок індексів цитування та імпакт-факторів. 

4. Тематичний аналіз: використання методів обробки природньої мови, 

тематичного моделювання та аналізу тексту для виявлення тематик та 

тенденцій у наукових публікаціях. 

5. Мережевий аналіз: визначення зв'язків між авторами, групами авторів та 

науковими статтями для розуміння структури наукових спільнот. 

6. Візуалізація результатів: створення графіків, діаграм та графів для 

ілюстрації зв'язків та показників бібліометричного аналізу. 

Ці кроки можуть варіюватися залежно від конкретних цілей дослідження 

та використаної методики. 

Інтерпретація результатів бібліометричного аналізу є ключовим етапом, 

що забезпечує розуміння отриманих даних та формулювання висновків про 

досліджувану наукову діяльність. Вона передбачає аналіз кількісних 

показників, ідентифікацію тенденцій, сильних і слабких сторін, а також 

виявлення можливостей для покращення наукової продуктивності. 

Визначимо основні аспекти інтерпретації результатів бібліометричного 

аналізу: аналіз показників цитування; оцінка індексу Гірша; імпакт-фактор 

журналів; виявлення наукових трендів; динаміка публікацій. 

Кількість цитувань може інтерпретуватися таким чином: велика кількість 

цитувань вказує на впливовість роботи в науковій спільноті, а низька 

цитованість може бути наслідком новизни теми, обмеженої аудиторії, або 

недостатньої «видимості» роботи. Підвищений рівень самоцитування може 

свідчити про спробу штучного підвищення показників. Натомість, оптимальне 

співвідношення самоцитувань вказує на природне використання автором своїх 

попередніх досліджень. 

Високий індекс Гірша (h-індекс) свідчить про сталість впливу 

дослідника/інституції в науковій галузі, а низький h-індекс може вказувати на 

вузьку спеціалізацію дослідника або недостатню кількість публікацій. Аналіз 

імпакт-фактору журналів, де публікувалися роботи, дозволяє зробити такі 

висновки: публікація в журналах із високим імпакт-фактором зазвичай вказує 

на високу якість досліджень. Якщо ж більшість статей опубліковані в журналах 

із низьким імпакт-фактором, це може вказувати на потребу підвищення 

видимості робіт. 

Висока цитованість публікацій з певної тематики свідчить про її 

актуальність. Низька цитованість натомість може вказувати на необхідність 

більшого поширення результатів. Динаміка публікацій має прояви збільшення 

або спаду. Зільшення кількості публікацій у певній галузі відображає розвиток 

напряму, а спад є  сигналом втрати наукового інтересу або завершення 

дослідницького циклу. 
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Таким чином, інтерпретація результатів бібліометричного аналізу дає 

можливість отримати більш глибоке розуміння наукового впливу, 

продуктивності та напрямків розвитку у відповідній галузі, що є важливим для 

її розвитку. З іншого боку, інтерпретація результатів бібліометричного аналізу 

полягає також в тлумаченні отриманих даних та висновків з метою зрозуміти 

значення та вплив наукових публікацій, авторів, журналів або наукових 

галузей.  

Попри численні переваги, бібліометричний аналіз має і певні обмеження. 

Це, зокрема, обмеження доступності даних через закритий доступ до деяких 

наукометричних баз; можливі викривлення даних через самоцитування або 

маніпуляції з цитуваннями; складність оцінки міждисциплінарних досліджень 

через різні підходи до публікації в різних галузях. 

Важливе місце серед метричних методів дослідження посідає кластер-

аналіз, базований на виявленні кількісного взаємозв’язку публікацій за їхньою 

концентрованістю. Він дозволяє оцінити розвиток тієї чи іншої галузі науки і 

техніки, проникнення суміжних галузей, спрогнозувати розвиток наукових 

трендів, виявити лідерів в науці та «класичні» роботи, шляхи зародження нових 

наукових напрямів тощо. Формування методики кластер-аналізу датується 

1960—1970-ми рр. і пов’язується із зарубіжними наукознавцями М. Кесслером 

та Г. Смоллом і російською дослідницею І.Маршаковою. Підґрунтям методики 

кластер-аналізу є виділення взаємозв’язків двох публікацій на основі цитування 

їх одними і тими ж документами. Інтенсивність взаємозв’язку двох публікацій 

пропорційна кількості робіт, що посилаються на обидві публікації. 

В умовах діджиталізації важливу роль в бібліометричному аналізі ДП, 

відіграють інформаційні технології. В цьому контексті слід згадати: 

1. Бази даних наукових джерел: Web of Science, Scopus, PubMed, інші, що 

зберігають великі обсяги наукових публікацій та дозволяють проводити аналіз 

цитування, визначати тематичні співпадіння в наукових розробках та виявляти 

взаємодію авторів; 

2. Технології обробки природної мови: аналіз тексту та обробка природної 

мови використовуються для визначення ключових слів, тематичного 

моделювання тощо. 

3. Мережевий аналіз: вже згадуваний нами мережевий аналіз може бути 

використаний для виявлення публікаційно активних та активно цитованих 

«впливових» авторів та наукових колективів. 

4. Візуалізація даних: використання таблиць, графіків, діаграм та графів 

для ілюстрації зв'язків між науковими документами та авторами в ДП. 

5. Технології аналізу великих даних та штучного інтелекту: застосовують 

для прогнозування та виявлення складних залежностей в отриманих даних. 
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